**ZHOUKOU RIBAO** 

2025 年 11 月 17 日 □中共周口市委主管主办 □周口日报社出版

星期一 乙巳年九月廿八 □国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10324 期 □ www. zhld.com

## 《习近平法治文选》第一卷出版发行

新华社北京 11 月 16 日电 中共 中央党史和文献研究院编辑的《习近 平法治文选》第一卷,近日由中央文献 出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央从关系党和国家长 治久安的战略高度来定位法治、布局 法治、厉行法治,明确提出全面依法 治国,并将其纳入"四个全面"战略 布局予以有力推进,推动我国社会主 义法治建设发生历史性变革、取得历

史性成就,推动中国特色社会主义法 治理论和实践实现新飞跃,形成了习 近平法治思想。习近平法治思想是 习近平新时代中国特色社会主义思 想的重要组成部分,是对党领导法治 建设丰富实践和宝贵经验的科学总 结,标志着我们党对社会主义法治建 设和人类法治文明发展的规律性认 识达到新的历史高度,为发展马克思 主义法治理论作出了重大原创性、集 成性贡献,为新时代推进全面依法治

国、在法治轨道上全面建设社会主义 现代化国家提供了根本遵循和行动

《习近平法治文选》第一卷,收入 习近平同志 2012 年 12 月至 2025 年 2 月期间关于法治建设最重要、最基本 的著作,按时间顺序编排,共有报告、 讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分 著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版 发行,(下转第二版)

河南省一级报纸

## 思想之光照亮法治航程

#### -习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

□新华社记者

这是社会主义法治国家建设征 程上的历史性里程碑——

2020年11月,党的历史上首次 召开中央全面依法治国工作会议,将 习近平法治思想明确为全面依法治 国的指导思想。

思想伟力无远弗届,法治实践气

坚持把马克思主义法治理论同 中国法治建设具体实际相结合、同中 华优秀传统法律文化相结合,习近平 法治思想科学回答新时代为什么实 行全面依法治国、怎样实行全面依法 治国等一系列重大问题,为法治中国

建设行稳致远提供根本遵循。

法治兴则民族兴,法治强则国家

擎真理之旗,掌时代之舵。习近 平法治思想的磅礴伟力,推动新时代 法治实践阔步前行,为续写经济快速 发展和社会长期稳定两大奇迹新篇 章奠定坚实基础,在迈向中国式现代 化的时代征程中不断创造法治中国

把稳"思想之舵"——"推进全面 依法治国是国家治理的一场深刻变 革,必须以科学理论为指导,加强理 论思维,不断从理论和实践的结合上 取得新成果"

2025年11月1日, 法治中国壮

阔画卷再添厚重一笔——《中华人民 共和国法治宣传教育法》施行。

首次将"习近平法治思想"郑重 写入国家法律文本,推动全面依法治 国的指导思想深入人心……这部法 律落地实施,将进一步夯实全体人民 为建设中国特色社会主义法治体系、 建设社会主义法治国家共同团结奋 斗的思想根基。

求木之长者,必固其根本;欲流 之远者,必浚其泉源。

翻开《之江新语》,从真知灼见中 感悟思想的源流。

"社会主义民主政治的不断发展 和人民政治参与积极性的不断提高, 对进一步落实依法治国基本方略提

出了新的要求。"

.....

"道德是法治的基石。法律只有 以道德为支撑,才有广泛的社会基础 而成为维系良治的良法。

从河北、福建到浙江、上海,从依 法治县、依法治市到依法治省……在 地方从政历程中,习近平同志对法治 的尊崇和践行一以贯之。

伟大时代孕育伟大理论,伟大理 论引领伟大征程。

党的十八大以来,习近平总书记 在领导全面依法治国、建设法治中国 的伟大实践中,创造性提出一系列具 有原创性、标志性的新理念新思想新 战略,(下转第四版)

#### 詹鹏到商水县、西华县调研时强调

## 抓好秋种秋管扛稳粮食安全政治责任 强化党建引领提升基层高效能治理

本报讯 (记者 李凤霞) 11 月 14 日,市长詹鹏深入商水县、西华县调研 秋种秋管、基层高效能治理等工作,强 调要深入贯彻落实党的二十届四中 全会精神,坚决扛稳粮食安全政治责 任,全力以赴抓好秋种秋管工作,扎 实推进党建引领基层高效能治理,持 续推动农业增效益、农村增活力、农民 增收入,奋力开创乡村全面振兴新局 面。田林、王文峰参加调研。

在今年小麦晚播的情况下,如何 科学适墒播种,最大程度降低对来年 夏粮产量的影响,是当前各级干部群

众关心的问题。在商水县汤庄乡大赵 村、魏坡村和西华县清河驿乡后王村 秋耕秋种现场, 詹鹏来到田间地头, 察墒情、看苗情,与农业技术人员、种 粮大户亲切交谈,询问当前土地整理、 麦播进展、小麦品种和播种量等情况, 指出要抢抓天气持续晴好的有利条 件,加快机械化整地进度,科学调整播 种策略,组织技术人员深入一线,指导 群众选优品种、增加播量、提高质量, 确保小麦种植面积稳定、种足种好。

在后王村, 詹鹏察看村容村貌, 与基层党员干部深入交流,详细了解 农村人居环境整治、集体经济发展、 网格化管理和乡村治理等工作,对村 党支部书记带领群众发展产业,让村 里产业兴旺、环境整洁、村民生活幸 福的做法给予肯定,强调要加强农村 基层党组织建设, 打造素质过硬的 "领头雁"队伍,带领村民发展特色富 民产业,以产业振兴促进乡村全面振 兴。要强化党建引领基层高效能治 理,着力推进"五基四化",筑牢基层 战斗堡垒,优化网格队伍配置,提升 精细化治理、精准化服务水平,努力 以高效能治理促进高质量发展和高

水平安全良性互动。

詹鹏强调,要深入实施"藏粮于 地、藏粮于技"战略,持续开展高标准 农田建设,精耕细作抓好秋种,推广 良田良种良技良法,扎实做好秋冬季 田间管理, 夯实明年夏粮丰收根基。 要站位生态文明建设高度,全方位推 进秸秆综合利用与精准焚烧管控工 作,努力实现农业发展全面绿色转 型。要学习运用"千万工程"经验,扎 实推进乡村建设,提高乡村治理效 能,着力培育文明乡风,打造宜居宜 业和美乡村。①7

## 聚焦"两高四着力"凝心聚力谱新篇

### 巨虹飞架铁龙舞

#### -平漯周高铁周口段重难点工程圆满收官

#### 奋战四季度 实现"全年红"

□记者 王永剑 文/图

初冬的沙河两岸,犹如一幅流动 的油画。五角枫恰似调色大师,将金 黄、橙红、深紫巧妙交织,把堤顶路 染成一条色彩斑斓的廊道。冬阳下, 渡口聚集着闲谈的市民。河面波光 潋滟,偶尔有货船鸣笛,打破两岸的 宁静。

在商水县邓城镇腊梅庄村与西 华县大王庄乡袁庄村交界处,平漯周 高铁连续梁如巨龙跨越沙河。这条 高铁是我国西北地区至长三角新通 道的组成部分,也是呼南高铁豫西通 道与郑万、京广、郑阜等多条纵向高 铁之间的重要联络线。

11月15日,记者驻足沙河岸边 仰望,距水面20米高处,长达272米 的连续梁如彩虹飞架,蜿蜒的桩基向 远方延伸,在辽阔田野中勾勒出"经 济动脉"的雄健身姿。

11 处控制性工程收官

作为"十四五"交通基础设施建设

的标志性工程,平漯周高铁不仅是中 原城市群发展的"加速器",更是千万 周口人民实现便捷出行的"连心桥"。

周口境内的平漯周高铁需"五 跨"——跨越三条河流与两条高速公 路。这些控制性工程大多集中在第八 标段,由中铁七局南京公司承建,其 中"四跨"位于一工区。一工区施工线 路全长14.2公里,横跨商水县、西华 县、川汇区。

一工区党支部副书记刚利强介 绍,截至目前,项目已完成桩基 3835 根、承台 406 个、墩台 399 个,11 处特 殊结构连续梁全部顺利合龙,标志着

平漯周高铁周口段重难点工程实现 圆满收官。

记者翻开采访日志,回顾"四跨" 关键节点的建设历程:

8月16日,跨颍河连续梁浇筑合 龙,跨河及堤顶路3联连续梁总长 416米,主跨48米;

8月31日,跨贾鲁河连续梁合 龙,全长272米,主跨128米; 10月6日, 跨沙河连续梁合龙,

全长 272 米,主跨 136 米; 10月16日,跨安罗高速连续T 构合龙,连续梁长度403米。

(下转第二版)

本报讯(记者 李凤霞) 11 月 14日,市政府党组理论学习中心 组举行集体学习研讨,深入学习 贯彻党的二十届四中全会精神。 市长、市政府党组书记詹鹏主持

会前,大家围绕习近平总书 记在党的二十届四中全会上的 重要讲话和《中共中央关于制定 国民经济和社会发展第十五个 五年规划的建议》等开展个人自 学。会上,部分市政府党组理论 学习中心组成员作研讨交流。

会议指出,党的二十届四中 全会是在向第二个百年奋斗目 标进军的新征程上举行的一次 十分重要的会议, 听取和讨论了 习近平总书记受中央政治局委 托所作的工作报告,审议通过了 "十五五"规划建议,对未来五年 发展作出顶层设计和战略擘画。 我们要进一步把思想和行动统 一到习近平总书记重要讲话精 神和全会决策部署上来,引领全 市政府系统扎扎实实做好经济 社会发展各项工作,打好打赢"十 四五"、奋力迈进"十五五",以实 干实绩坚定拥护"两个确立"、坚 决做到"两个维护"。

会议强调,要吃透全会精 神,准确把握核心要义,在准确 把握我国取得的重大成就中坚 定发展信心,在准确把握"十五 五"时期的重要地位中找准历史 方位,科学认识面临的发展形 势,坚定信心、接续奋斗,确保现 代化周口建设取得决定性进展。 要深化问题研究,谋实未来五年 发展支撑,聚焦市委"16232"总 体工作思路,找准服务全国大局 的结合点,体现自身特色优势的 关键点,支撑高质量发展的着力 点,以重点突破带动发展整体跃 升。要抓好当前工作,确保完成 目标任务。集中力量抓项目,加 快推动项目建设提速增效,做实 做细明年重大项目前期工作;深 挖潜力促消费,培育新型消费业 态;主动靠前帮企业,持续深化 "学查改·以企观政服务企业大 走访活动",健全重点企业包保 服务工作制度,全力保障企业稳 产达产;加强稳岗促就业,持续

# 会 高 质 量

**詹鹏主持并讲** 

巩固拓展脱贫攻坚成果,加强对困难群众的帮扶救助,认真办好省市重点 民生实事,扎实做好安全生产和生态环保工作,坚决守牢兜住底线。要持 续加强政府建设,以身作则深化自我革命,常态长效抓好作风建设,推进 全面从严治党。

梁建松、孔阳、朱向阳、张建党、王文峰出席,秦胜军列席。①7

#### 狠抓项目赢未来

□吴继峰

发展是硬道理,项目是硬支撑。 项目建设与招商引资是驱动经济 社会发展的核心引擎。从近些年我 市各地的发展实际看,一些曾具备 一定工业基础的县市区因招商工 作松懈,导致落地项目少,发展质

效和位次都有明显下滑。 在高质量发展赛道上,没有 永恒的领先者, 只有不懈的奋斗 者。既有的工业基础是重要优势, 但绝非一劳永逸的资本。一旦在 招商引资上松劲, 项目断档就会 如釜底抽薪,不仅制约当期增长, 更将削弱发展后劲, 导致产业升 级滞后、竞争优势尽失。发展必须 靠项目支撑,工作必须靠项目检 验,优势必须靠项目彰显,这三重 逻辑深刻揭示了项目建设的根本

地位。 市委将项目建设和招商引资 置于"16232"总体工作思路中六大 板块之首,这一战略安排传递出项 目为王的鲜明导向。各地必须将项 目建设真正作为推动发展的主抓 手,彻底解决可能存在的重谋划轻 落实、重签约轻落地等问题。要增 强紧迫感与责任感,将工作重心和 主要精力聚焦于此, 形成大抓项 目、抓大项目的浓厚氛围和强大合 力。要持续形成更多实实在在的投 资额和产出效益,为高质量发展注 入源源不断的强劲动力;要强化要 素保障,简化审批流程,全力推动 签约项目早开工;要加强过程调

度,优化施工环境,确保开工项目 早投产;要做好后续服务,推动企 业尽快释放产能,实现投产项目早

推动经济实现"质"的有效提 升和"量"的合理增长是高质量发 展的基本要求。招商引资不能满足 于数量,必须转向质量优先。要着 力引进一批投资规模大、科技含量 高、成长性好、带动性强的优质项

目,这是提升产业集聚度和竞争力 的必然要求。招商工作要更加注重 产业链完整性、供应链稳定性和创 新链先进性,围绕主导产业和战略 性新兴产业,开展延链补链强链招 商。通过引进一个企业,壮大一个 产业,形成一个集群,以优质项目 促进产业发展, 从而优化经济结 构,提升区域综合竞争力。

项目为王是区域竞争的必然逻 辑,更是高质量发展的实践路径。全 市重点项目建设和招商引资工作会 议刚刚召开, 一系列新的部署既提 要求也教方法。站在"十四五"收官、 "十五五"开局的新发展起点上,我 们必须牢牢扭住项目建设和招商引 资这个"牛鼻子",不折不扣贯彻落 实市委新的决策部署, 为现代化周 口建设奠定更加坚实的产业基础, 以更多大项目好项目赢得周口美 好未来。①6



■社长 王健

■本期总值班 王泉林

■责任编辑 王河长

■视觉统筹 王朝辉 陈军强

■联系电话 6192329

■广告咨询 6190066

■新闻热线 6029999